

下次有这样的活动,还叫着我们

情侣们相约再做公益



▲奔向树林寻找鸟网。本报记者 黄广华 摄



▶发现一只被鸟网网住的鸟,让情侣们伤心不已。本报记者 黄广华 摄

本报济宁3月13日讯(记者 黄广华 贾凌煜 高寒) 13日,本报与聚划算·阿里公益正能量举办的“聚 for love 为爱守‘候’”活动进入第二天。10对情侣进行了一项非常有意义的活动——清除模拟鸟网。通过这个活动,他们了解了鸟网对鸟类的杀伤力,也都对捕鸟者的残忍瞠目结舌。

活动开始前,工作人员就在微山湖畔的一片树林中安放了四张

鸟网,这些鸟网都是近年来当地森林公安及景区缴获的捕鸟工具。本来大家来到活动场地前,已经暴走了五六公里,但听到组织者一声令下后,几个小伙子还是飞奔进了树林里。

也许是大家对捕鸟这种行为不熟悉,在不大的树林里找了近一个小时,才把四张鸟网找全。不少人还把附近垂钓者遗弃的渔网当成鸟网捡了起来。从结果来看,济

宁的情侣更是发挥了主场优势,不少鸟网都是由他们找到的。

为了增强活动的效果,工作人员特意将一只小鸟的遗体留在了鸟网上。“这只小鸟就是之前死在鸟网之下的。”鸟网细且非常结实,一旦两三根拧在一起,成年男性都很难将其扯断,更何况是鸟儿。看着羽毛鲜艳却早就没有生命的小鸟,大家纷纷痛斥捕鸟者的残忍。“小鸟撞上后不会立即死亡,而是

在挣扎中慢慢断气的,这样的捕鸟手法真的太没有人性!”

3月的微山湖春意还不是很足,湖畔的芦苇、树叶还是枯黄的,但山水相连的景色还是让很多济南来的情侣大呼过瘾。56岁的张恒才先生是众人中年龄最大的,但无论是植树还是找鸟网,他和老伴儿的劲头毫不逊于20多岁的年轻人。活动结束后,很多小伙子都已经累得腰酸背

痛,他还有兴致对着微山湖照相来。“这次主要来参加活动,等到了五六月份,我们再专门来欣赏微山湖的景色。”

本次活动共持续了一天半,13日中午饭后,满载收获的情侣们离开微山,返回各自的家乡。周五晚上还都是陌生人的他们,现在已经成了好朋友。“热爱公益的人,自然有话说起来,下次晚报有这样的活动,一定还要叫着我们!”

微山湖国家湿地公园是南四湖自然保护区的一部分。南四湖是我国十大淡水湖之一,也是国家级重要湿地。每年秋季,数以百万计的候鸟循着河滩、湖泊开始向南长途迁徙,到了三四月份,大小天鹅、鸿雁等众多冬候鸟自南向北飞回南四湖自然保护区,南北往来的雁鸭类、雀类等旅鸟也在此过境停歇,不少是濒危鸟类。

然而,这条漫漫迁徙路上,有着让人痛心的杀戮。

本报记者 黄广华 贾凌煜 高寒

5公里越野走 情侣们更亲近自然

早起后来个5公里越野走,虽然累得精疲力尽,仍让情侣们大呼过瘾。原来情侣们下榻的宾馆距离微山湖国家湿地公园约4公里,公园里还需步行1公里,大家一致决定走着去公园参加上午的“拆除鸟网”活动。

天气有些阴沉,这并没有阻挡情侣们的热情。戴上耳机,互相挽着胳膊,或者牵上小手,说走就走,宽阔的微山湖大道上,留下了情侣们欢快的笑声。

一路上打打闹闹,一个小时后,情侣们陆续来到公园大门口。孔维宁和几位年轻人一屁股坐在草地上,打算歇会儿再继续前进。“平时上下班开车,还从来没有这样和自然亲密接触。”孔维宁告诉记者,平时觉得自己身体还算强壮,幸亏这是和其他情侣朋友一起前来,不然还真难以坚持。

怀有身孕的小许也坚持走完全程。“来到微山湖边,怎能不多呼吸几口这里的新鲜空气。”说着,小许又深呼吸了一口气,享受大自然给予的最好的礼物。在小许眼里,现在人们都渴求好空气、好环境,其实鸟儿也是一样,湿地和湖泊就是最受鸟儿们欢迎的环境,保护候鸟,就得从保护环境做起,这样才能达到人与自然的和谐统一。

网线细小如发 鸟网越来越“毒”



情侣们在拆除鸟网。本报记者 黄广华 摄

一不留神成了“网中鸟”

“这片樱花林中有四组鸟网,我们比赛看谁最先找到。”13日上午,工作人员刚宣布完规则,情侣们争先飞奔进树林。

进入3月中旬,微山湖国家湿地公园里乍暖还寒,樱花林里还未出现绿芽,一片萧索。在这种树林里,要想找到鸟网可不容易。

“哎呀,我找到了!”伴着胡从良一声惊呼,其他情侣纷纷投去目光,原来他一头扎进了鸟网里,引得大家哈哈大

笑。笑过后,情侣们也认真研究起这张鸟网。原来这张鸟网呈黑灰色,细小如发的网线挂在枝头,伸展开将近10米,即使情侣们仔细观察也不一定能发现,怪不得胡从良成了“网中鸟”。“不仔细看真是难以发现,更别说鸟儿了,要是被缠住,越挣扎越要命。”胡从良很感慨。

这边正在拆除鸟网,另一边也有了收获,鸟网上甚至还有“捕获”的猎物。这是景区工作人员为了效果更逼真,特意

放上去的。看着眼前死去的小鸟,不少情侣万分惋惜。情侣小谭和小田特地从背包掏出指甲剪,将缠绕在这只小鸟身上的丝线全部剪断松开,帮它回归自然。

据了解,为了保护景区鸟儿,工作人员不时巡查,发现鸟网立即拆除。然而随着时代的发展,不法分子制作的鸟网越来越隐蔽。“希望这些情侣能将爱鸟护鸟的意识传播给更多人,共同保护我们的朋友。”

多年举办“爱鸟周” 呼吁禁食野生鸟类

为了保护南四湖这块重要湿地,1982年建立了“南四湖鸟类自然保护区”,1996年建立了市级“南四湖自然保护区”,2003年建立了省级“南四湖自然保护区”,也是山东省建立的第一个自然保护区。

保护区总面积180多万亩,区内生物多样性特色显著。从上世纪80年代以来,保护区内监测到野生动物321种,其中国家一级保护动物2种,国家二级保护动物24种,山东省重点保护动物43种。有野生植物539种,其中国家一、二级保护植物6种,山东特有植物4种。

2014年3月上旬,保护区内监测到国家一级保护鸟类东方白鹳达70余只,国家二级保护鸟类白琵鹭达20余只,小天鹅达150余只,此外还有大批雁鸭类飞经停歇。

然而,这条漫漫迁徙路上,仍有让人痛心的杀戮。几十年来,微山县县委县政府、济宁市南四湖自然保护区管理局、微山县林业局、公安局等部门一直在大力宣传保护这些人类的朋友,并连续多年于4月底举办“爱鸟周”,充分展示南四湖丰富的鸟类资源,唤醒人们爱鸟护鸟意识,维护南四湖区生态平衡,促进人与自然和谐发展。

近几年来微山森林公安局和湖上分局破获了两起毒杀保护区内鸟类案件,查获犯罪嫌疑人猎杀的鸟类200余只,其中包括十几种省级保护鸟类。”据微山县林业局副局长刘显保介绍,在林业部门和公安部门严格巡查禁止捕杀野生动物和鸟类的同时,广大人民群众也要自觉拒绝食用野生动物和鸟类,不仅是保护这些动物和鸟类,也是因为毒杀的鸟儿体内药物残留,长期食用会给人体神经系统带来严重损害。

因上次对保护区内动植物种类详细监测还是上世纪80年代,保护区内现有物种数据已不准确。目前,山东师范大学、曲阜师范大学两所高校分别与南四湖自然保护区启动合作,对保护区内鸟类、植物、动物等重新进行更为详细的监测、保护。